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(A kirendeltség kudarca.) Az a nap
nagy eseménye, hogy a kirendeltség által 
fogságba vetett urak egy tői-egy ig szabad 
lábra helyeztettek. így Ítélt a királyi tábla : 
tisztelet és becsület a magyar bírói kar füg 
getlenségánek és pártat anságának 1 Ez az 
igazság győzelme, szörayü kudarca a kor 
mány által a Kovács-ügy felfuvására, politikai 
hajsza folytatására, a lakosság fellázitásái-a 
ide kirendelt Kristóffy-telepnek, kormány­
biztosságnak Ez helyesen történt, ue még 
nem teljes az elég é el. A kiiendeltség it­
teni időzése magában is megsértése a tör­
vénynek, a köztörvényhatósági autonómiá­
nak, ezenfelül eljárása egészben és részletei­
ben erkölcstelen és tisztátalan. A névtelen 
feladások és kémkedések korszaka zudult 
reánk e napok alatt, a helyettes főkapitány 
— miután igazi bűnösöket nem foghatott, 
vagy azokat talán nem is kereste őszintén 
az emberek rossz szenvedélyeinek felköl­
tésére építette sikereit. Tudunk eseteket, 
hogy aljas névtelen följelentésekre oly egyé­
neket (intelligens urakat, akadémiai hallga­
tókat, tisztes polgárokat) zaklatott idézései­
vel, akik a jan. 2-iki tumultus idejében nem 
voltak a városban, szobájukat, vagy szokott 
társaságukat nem hagyták el, vagy csak vé 
letlenül ős távolról látták a tüntetés lefolyá­
sát. Rossz fizetők adósaikat, gyatra lelkek 
ellenségeiket, pörvesztesek ügyvédeiket, szé­
delgők hivatalból eljárt egyénekei jelentettek 
fel bosszúból, mindennek bebizonyult esetei 
nem sokára a büntető bíróságok előtt fog­
nak szerepelni. Budapesti fogdmegek oly 
ügyetlen és rosszhiszemű fráterek, hogy 
minden tekintetben alatta állanak a legu­
tolsó falusi Cserebogár Józskáknak beug­
rató munkával hurcoltak meg jámbor em­
bereket, szereztek föletbvalóiknak felsü

léseket. Mindez Kovács Gusztávért és 
a rend helyreállítása érdekében történt. 
Hát az igazság akkor lesz teljes, ha 
ezek az egyének — a törvénytelen kiren­
deltség, a fogdmegek és a névtelen föl­
jelentők.— elveszik méltó büntetésüket. Nem 
történt itt semmi egyéb, mint szokásos pol­
gári tüntetés. Miután Kovács Gusztáv nr 
nem kért sem csendőrt, sem katonát, a tün­
tetés rendezőinek kellett volna kü'ön gárdát 
szervezni abból a célból, hogy a tüntetés 
ne lépjen túl a megengede t s kívánatos ke­
reteken, hogy a Kristóffy banda, a bu­
dapesti csőss'dék n° vetemedjék erősza 
kosaágra és ha csakugyan történt, rab­
ás ra sem Ez mulasztás volt : elmulasztot­
ták a hatóság mulasztásának pótlását. 
De nem volt elég ok arra. hogy a kormány 
a velencei dózse-korszak följelentésének bűnös 
korszakát idézze fel e falak közt, hogy a 
történteket meg nem történtek erőszakos 
kutatásával tetézze. A letartóztatottak szaba- 

. dón vannak, hagyják börtöneikben névjegyei­
ket azok üdvözlésére, a kiknek megbüntetése 
teljessé teeudi elégtételüket 1

*

(J elöntés Bócsben.) „Nos, kedves 
Lukács, hogy játszotta ön a róka szerepét ?...“

— „Hát bizony én tőlem telhetőleg hí­
zelegtem a hollónak, dicsértem a szép hang­
ját, ütmem biz nem ej tette ki csőréből a
nemzeti sajtot . . .“

— „Hm. Baj, nagy baj. Tizennégy nap 
alatt újabb rókák induljanak kőrútra, mert 
a sajtra szükség van, még pedig csakis 
ingyen, hízelgések árán 1 Ellenértékét nem 
kap érette soha, soha !“

*

(Az „elegáns“ henteslegény) A
budapesti sajtó úgynevezett apró hirdetései 
kezdik azt a fokot elérni, a mikor már a 
sajtószabadság köpönye sem takarja el a ló­
lábat. Egyik legelterjedtebb napilap hirdetési

rovatában találjuk például az ilyen ocamány 
kipeliengőrezés ordító példáját :

„Végtelenül
szenvedélyes, egészséges, te­
tőtől-talpig elegáns hentes­
legény, ki nem szobacicák­
nak, sem pedig ténsasszo 
nyoknak, de egy idősebb, 
kedves minőnek élni, szigo­
rúan diszkrét mindene lenni, 
nem léha pillanatig s nem 
csupán érdekből vágyik. —
Azok a hölgyek, kik a férj­
ben nem a rangot és a 
széllé me t óbaj tják megtalálni, 
komoly és őszinte leveleket 
„Finomak az úrnők“ címen 
a kiadóhivatalba továbbítás 
végett küldjenek. Levél me­
netét lehetőleg e lapban je­
lezni kérem. “

A „szenvedélyes, egészséges, tetötöl- 
talpig elegáns henteslegény'‘ hirdetése kü­
lönben érdekes vonása szeietetremóltó korunk 
erkölcsi ábrázatának. Meghisszük azonban, 
hogy a nagyon is átlátszó hirdetés szerzője 
henteslegénynek sokkal elegánsabb, mint 
hírlapnak az olyan vállalat, mely egy-két 
korona haszonért odaadja hasábjait ilyen 
erkölcstelenségek előmozdítására.

Kétheti fegyverszünet.
— jan. 15.

(gr.) A kormány békét hirdet és 
ugyanakkor folytatja a békétlenséget 
keltő erőszakot. Vörös László kereske­
delemügyi miniszter kijelentette, hogy 
e napokban okvetlen történik valami, 
a minek a béke helyreállítása lesz a 
biztos eredménye. Békés hírekkel, köz­
vetítő hajlamú politikusok királyi ki­
hallgatási hirével kecsegtetnek a kor­
mányhoz közel álló lapok is. Megható
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az eléje terjesztendő békeföltételeket. 
Ezek alapján oldható meg a válság és 
kerülhet ismét szerencsétlen nemze­
tünkre a béke hajnala. Ha pedig a 
nemzeti ellenállás akár a parlamentben, 
akár a vármegyékben tovább tart, ak­
kor még több mérget — nyomort és 
szenvedést — töltenek a nemzet táuyé 
iába és jön. a nyíltan kimondott önkény- 
uralom.

Ilyetéüképen nincs sok reményünk 
a békében, nem helyezünk sok bizal­
mat a tizennégy napi fegyverszünet 
eredményébe. A mint látszik, a szere­
tőire méltó Pécs az 1848-iki recipe 
szerint kezelné a nemzetet. „Lázadókkal 
nem tárgyalunk“, mondották akkor a 
nemzet küldötteinek. Föltétien meg­
adás /“ hangzott akkor is a büszke 
jelszó. Hetykék voltak, holott akkor 
még nem jött a muszka, hogy leigázzon 
és azután -- inig csak a külföldi se­
gítség be nem vonult — még sok üt- 
leget kaptak a „lázadókétól és maguk 
állottak ahoz köze!, hogy föltétlenül 
beadják a derekukat. Ugyan honnan 
várják manapság azt a külföldi segít­
séget, ha elvégre sem bírnak velünk ? 
Mert most sem győztek, most is vere­
ségeket szenvednek és mégis hetykék, 
mégis leigázotc hadként bánnak a nem­
zettel. Nem is igen törődünk fenyege­
téseikkel, hanem megyünk tovább a 
törvények által kijelölt utón. Jöjjön az 
a tizennégy napi fegyverszünet. Ha ez­
alatt becsületes béke köthető, szívesen 
állunk kötélnek, ha az egész csak hi­
tegetés cs az abszolutizmus behozata­
lára előreiántott ürügy, attól sem f'é 
lünk. Két heti fegyverszünettel, vagy 
a nélkül is meghívunk két esztendei 
ellenállást. Tartsunk ki, előbb-utóbb a 
nemzet vezeti győzelemre megtámadott 
alkotmányát 1

fi politikai helyzet#
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 15.
A politikai világban mára mintha ki­

haltak volna a hírek. Semmit sem lehetett

hallani újabb fejleményekről. Nyilvánvaló 
azonban, hogy a nagy csendben történik 
valami a kuliszák mögött. Némely politiku­
sok véleménye szerint a béke ügye nagyon 
jól áll s két hót alatt meg lesz a kibonta­
kozás Minden attól függ, hogy az e héten 
tartandó pártértekezleten a pártvezérek minő 
hangulatot tapasztalnak a pártokban.

(Bánffy elutazása.)
A béketárgyalásoknak egyik legsokat­

mondóbb bizonyítéka az is, hogy Bínffy 
Dezső báró ma 8 napra elutazott a fövá:ős­
ből. Ezt mindenfelé úgy magyarázzák, nogy 
az ujpárt vezére nem akar részt vonni egy 
előre semmiféle kompromisszumban s azért 
fordít hátat nehány napig a politikának.

(Pongrác z intézkedik.)
Pongrácz Ferenc gróf tör fénytelen 

főispán aki ma reggel Budapestről 
visszaél kezeli Kassára, a mai napon 
elmozdító ta állásából Eckerd János 
vármegyei tiszti főügyészt és megbízta 
Juhász Béli atügyészt a helyettesítés­
sel. A főispán kinevezte főjegyzővé 
Szentandvási Páris Gábort. Schmidt ed­
digi főjegyzőt, ezen állásától való egy­
idejű fölmentése mellett a füzéri járás 
főszolgabírójává és Szabó Elemért ÍV-ik 
aljegyzővé kinevezte.

(Kossuth és Lukács.)
Kossuth Fér nceí ma délelőtt is számo­

son keresték lel s a délután folyamén Lu­
kács László te t nála hí’og.-Vást.

(A hazafias tisztviselők védelmére.)
Vasárnap Selmecbányán jóléti bi­

zottság alakult azon tisztviselők kárta­
lanítása céljából, a kiket Szabó Mihály 
kinevezett főispán a tervbe vett beik­
tatásról való elmaradásuk miatt fel fog 
függeszteni. Az alakuló ülést Baán Ele­
mér kir. körjegyző, dr. Ungár Kálmán, 
dr. Wagner László, dr. Marton Sándor 
s dr B-i ázs Hugó ügyvédek hívták 

egybe. A belügyminiszter kiküldöttje, 
HarH Sándor osztálytanácsos nagyban 
hozzájárul az izgatott kedélyek lecsen-

szavakban és Írásokban tehát hiányt 
nem szenvedünk, csak az a baj, hogy 
a békehirnökök cselekedetei minden­
képpen a visszáját jelentik. Züllött eg 
zisztenciák kinevezése, itt különösen 
Kovács Gusztáv urnák a visszahelye­
zése, az erőszakos megyefónöki be­
iktatások, a közigazgatási tisztviselők 
háborgatása, a nemzet vezéreinek meg- 
rágalmazása, a közutálatban részesülő 
Rudnay Béla kitüntetése, törvénytelen 
rendeletek egész özönével párosulva, 
mind nem vallanak arra, hogy azt a 
békét valami nagyon őszintén akarnák 
Bécsben és a budapesti minisztériumok­
ban.

így fest az egyik harcoló fél béke- 
akciója. Nem különben a „si vis pocem, 
para bellum“ álláspontján áll a másik 
fél, a nemzet megnyilatkozott akaratát 
képviseio szövetkezett ellenzék és en­
nek élén a vezérlő-bizottság. Békére h ij- 
lik ez is, olyan békére azonban, amely 
tisztességes béke, amelyben ne legyen 
se győző, se legyőzött. Hová lenne 
Magyarországnak alkotmányába vetett 
bizalma, ha ismét csak az derülne ki, 
hogy hatalomra ebben az országban 
csakis elvtagadás, a nemzet jogainak 
feladása, érdekeinek gyáva elárulása 
árán lehet jutni, a nemzetnek a király 
által provokált döntése pedig csak ak­
kor vehető számba, ha az nem egyéb, 
mint az önkény előtt való teljes meg- 
huny ászkodás! Az ellenzék tehát 
készen áll a békére, de nem akarván 
a jó szándék magvaból csalódást és 
kudarcot aratui, szervezi az ellenállást, 
sőt a csatasorba küldött seregek (tiszt 
viselők, póttartalékosok) kártalanításáról 
is gondoskodni igyekszik.

A békés ellenfelek tehát javába 
harcolnak, amidőn egy többnyire jól 
értesült, nagy, bécsi lap meghozza a 
kormány köréből szárnyra eresztett 
kecsegtető hírek rejtélyének megfej­
tését. E lap szerint tizennégy napi 
fegyverszünetre van kilátás. A király 
békülni akar. Ez idő alatt állapítsa meg 
a koalíció a maga feltételeit, vagy in­
kább — mondjuk — vegye fontolóra
gHggggggBHgHBB "■■■■ L gWHHBjBMBHMBBggügj

Tavass a télben.
ív.

BoticeJi, — regi mester —
„Tavasz“ anak egy leánya 
Kiszökő it a képkere bői . . .
— Mit jelent e szörnyű lárma ;J

Tudom már ! A kis szökevény 
Titkon a szivemre szállá .
Itt dörömböl, itt zakatol . . .
— Innen van a szörnyű lárma 1

V.
„Szép az élet, szép a világ 1“
Ezt kiálltom hangosan;
Azt kérditek : vájjon miért ?
Ennek bizony oka van 1

Ez a nagy „ok“ — ócska, régi,
Nem óhajtom a halált,
Mert a pajkos kis nyilazó 
Ámor-isten eltalált !

VI.
Tavaszban, főni es napsugárban 
Sok illatost, színes virág van ;
Az égbolt szűzi, szent mosolygás,
Szellő nevet suhanva folyvást ;

Kopott földünk egy ifjú éden, 
Csók-csattanás Laliik. í;z éjben ;
A pillangók is csókolódznak,
És bűvös dal zeng altatónak . . .
A szin, varázs, a csók, a dalnak 
Borzas poéták hangot adnak :
Égig röpül a vágy, az ének . . .

Ilyen időben vallom én meg :
Egész valómmal érted égek 1

Szunyogh Barna.

Rónay 'ú yula.
(A debreceni színház tagja)

Irta : Ujházy Ede
Debrecen a magyar sz nészet Mekkája!

A legmüértőbb a szó legteljesebb értelmé­
ben, a legjobb közönség széles Magyar- 
országon,

1866 ban, a szerencsétlen kőniggrétzi 
ütközet után, hűl annyi magyar fiú lelte 
halálát, elszomorodott az ország. Hozzájárult 
meg, hogy május 24 én az egész ország tér 
mése el iagy ott bizony senkinek sem volt 
kedve színházba járni ; az igazgatók mind 
megbuktak, az egész magyar színészet éhezett. I

Azon az őszön nyílt meg az uj debreceni 
magyar színház ; az ország minden valamire- 
vaP színé-ze özönlött n város által biztosított 
színházhoz. Ez volt Magyarországon az első 
színház, melyet a város saját házi kezelésé­
vel áliacdó színházzá tett és Debrecenben 
volt az első in endáns is mert azelőtt a 
Nemzeti Színháznak is csak direktora volt. 
De milyen íntendá s volt Kiss Sándor I Ma 
gae műveltség, finom modor, igari grand 
seigneur, talpig becsületességgel párosulva, 
afféle európai ember, valódi Schöngeist. Ilyen 
körülmények közt könnyű is volt jó társu- 
la ot toborzani, az igaz, hogy akkor is volt 
temérdek jó színész. Az igazgató, Szabó 
József, széles látkörü, tapasztalt, r. agy tudású 
miiértő, a mellett kitűnő színész, olyan tár­
sulatot hozott össze, a milyen nem volt sem 
azelőtt, sem azután Ott volt : Vízvári, Ma­
gyarország első kémikusa, Blaháné (az úgy­
nevezett Cip Cip), Szabó Róza, Foltényiné, 
Szákfi Amália, Krecsányi Sarolta, Zöldi Mik­
lós, Foliényi, Egyiid István, Mandokiné, 
Gerecs, Fektér, Tanner és Rónay. Micsoda 
színész volt ez a Rónay ! Igazi római arcéi, 
olyan hangja volt, mint a „Flügelhorn“ nak; 
úgy tudott zúgni, mint az orkán és harsogni, 
mint az Ítélet. Oroszlán tudott lenni, hős 
volt a szó szoros értelmében, igazi művész­
ié iperamentum. A debreceniek büszkesége 
volt ós méltán, mert korának 6 volt a leg- 

I első hősszinósze.
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deaitéeéhez, a kinek nyilatkozatai arról 
győzték meg a közönséget, hogy a fő 
ispáni beiktatás kérdése békés megöl 
dósának módját keresi a nélkül azon 
ban hogy az elvek feladását követelné
a törvényhatóságtól és tisztviselőitől.

(Pestvármegye.)
Pestvá?megye székházán ma nem tör­

tént semmi. Beniczky Lajos alispán déli egy 
órakor érkezett meg Kalocsáról. A tisztvi- 
seték egy része szintén a kalocsai érsek be­
iktatásán volt.

(Tanácskozások.)
A politikai vezérek között figyel 

met érdemlő tanácskozások folynak. 
Ma d. e. Wekerle Sándor látogatta meg 
Kossuth Ferencet, délben megjelentek 
ott gróf Apponyi Albert, Rakovszky 
István és gróf Zichy Nándor. A tanács­
kozás késő délutánig tartott. A 
megbeszélésekről semmi hír sem szi­
várgott ki, azonban azoknak politikai 
körökben nagy jelentőséget tulaj 
donitanak.

SZABADSÁG

(Béke-határidők )
A „Magyar Esti Lap“ Írja : A báké 

cek különböző határnapokat tűznek ki. A 
magát beavatottnak mondó teljesen beava- 
tatlan bécsi forrás azt mondja, bogy a király 
a választások évfordulójára, január 26-ára 
tűzte ki a határnapot. Addig a koalíciónak 
be kell adni a derekát, vagy ... jön a fo­
kozott erőszak, a kormány nyelvén a tör­
vények legszigorúbb alkalmazása.

A haladópártból kiszivárgó hírek sze 
Tint a miniszterek azt beszélik, hogy február 
közepéd rendnek kell lennie, különben jön 
a házfeloszlatáti.

Végül pedig a koalíció vezetői azt mond 
ják, ha március 1 ig nem adjuk meg ma­
gunkat kegyelemre, jön az abszolutizmus.

íme, három .határnap és semmi ered­
mény ; mert mind a háromnak előföltólele, 
hogy az ország mondjon le mindenről és 
akkor visszakapja az ál alkotmányosságot.

í gy akár minden órára lehetne zárhatárt ki 
tűzni, mert abban a pillanatban, melyben 
a koalíció azt mondja, hogy szánja, bánja 
bűneit, nem akar semmit ás rendithetlenül 
fogja vallani ezután, hogy Allah Allah és 
Fejórváry az 6 prótéja • megbocsátják neki 
az eddigi rakoncátlanságát és megengedik 
neki. hogy a hivatalokba ős méltóságokba 
beleüljön és tegye magát érdemessé titkos 

i tanácsosságokra és a Szt. István-rend kis. 
keresztjeire.

(A szegedi installáció.)
Mialatt jóhiszemű politikusok őszin­

tén fáradoznak a béke érdekében, a 
kormány a fel háborító mozzanatok fel­
halmozásában tesz ki magáért. Ilyen 
furcsa béke jelenség a szegedi főis­
pánnak szegedi installációja. Nagy Mi­
hály (Gross Miksa) megyefőnök nagy 
csendőr-kísérettel érkezett Szegedre a 
d. u. két órai vonattal s egész délután 
négy óráig maradt a csendőrök által 
őrizett pályaudvaron. Ezalatt — való­
színűleg — a Kovács Gusztáv véres 
alakja lebegett a szemei előtt. A va­
súttól a városházáig terjedő útvona­
lat katonaság* és csendőrség tartotta 
megszállva. A fegyveres erő mögött 
szorongó néptömeg izgatottsága meg- 

I döbbentő volt. A nép minduntalan meg- 
! támadta a csendőröket, elannyira, hogy 

azok kétszer is kénytelenek vol­
tak a levegőbe lőni. Az apácza- ut­
cában kövekkel dobálták meg a csend­
őröket. Ezek már lőni akartak a 
tömegre, mire a nagyszámmal jelen­
levő csendőrtisztek a c -apatot vissza- 
vesényelték, a miáltal óriási véreng­
zést akadályoztak meg, Az egész 
városban len háti m az ingerültség. Az 
egész helyőrséget a pályaudvar­
hoz vezényelték. — Negyed ötkor 
végre utrakeR Nagy Mihály me- 
gyefőnök. Zárt kocsiban tartotta be­
vonulását, körülötte lovas csenőrök- 
kel. A házakon gyászlobogók lengtek. 
A megyefőnök megrohanására mind­
untalan kész tömeget alig tartóztathat­
ták vissz i az igen végzetessé fa­
julható tettiefességektől. A záptojáso­

kat (melyeket hírlapi hirdetés utján 
szerzett be egy üzlet ember) özönével 
dobálták a sze mmelláthatólag félhollttá 
rémült Nagy Mihályra. Falrengető „ab 
eug“-kiáltások éa szitkok hangzottak 
folytonosan- A kocsi ablakait mind be­
zúzták. A megyefőnök helyzete külö­
nösen veszedelmessé vált a városház 
előtt. Itt a tömeg már-már áttörte a 
kordonokat. A városház kapuit azonban 
hirtelen megnyitották, mire a főispán 
kíséretével együtt besurrant. Az instal­
láció legújabban szokásossá vált minta­
szerint történt. A felfüggesztett, Kris- 
tóffy által azonban ma állásába visz- 
sz»helyezett Tóth Pál főjegyző felol­
vasta az esküt, Nagy Mihály pedig azt 
elmondta. Erre a jegyzőkönyvet hitele­
sítették. Nagy mihály főispán még ma 
elutazott Kecskemétre.

Mikor Nagy Mihály főispán instal 
látása után a városházát elhagyta több 
függetlenségi polgár feléje rohant és 
válogatott szidalmakkal illette, legaz - 
emberezte. A csendőrsóg erre vissza­
szorította a tömeget, miközben egy 
Riasti nevű munkái kővel megdobott 
és megrugdosott egy csendőrt, aki a 
bántalmazásra használta fegyverét és 
hátbaszurta a munkást, akit életveszé­
lyesen megsebesített. A vasúthoz me­
net útközben a tömeg meg akarta tá­
madni a 'őispán kocsiját, melyet kövei 
és záptojással megdobált. A csendőrök 
azonban a támadást megakadályozták 
és újból visszaszorították a tüntetőket, 
de amikor azok őket is megdobálták 
sortüzet adtak, aminek következtében 
négy ember megsebesült, köztük egy 
halálosan, Számos zavargót letartóz­
tattak.

(Erőszak Zemplénben.)
Sátoraljaújhelyről i3 gyönyörű 

illusztrációjárói értesítenek a kormány 
békítő munkájának. A közigazgatási 
bizottság ugyanis ülést tartott gróf 
Pallaviczini megyefőnök elnöklete alatt. 
Miután a bizottsági tagok semmiképen 
sem hajtottak előtte térdet fejet, kel­
lemetlen jelenetekben nem volt hiány.

Nagy dolog volt, a ki debreceni színész 
tudott lenni, tudniillik, ha megüonosuUaatott 
Nehezen szeret ők meg a színészt, de ha 
egyszer megszerették, «z aztán meg jo 
szeretve. Mert az idegent necn igen fogadtak 
be, külföldinek mondták, ha nem a Basa 
halmán innen fürösztöttók teknőben. De ha 
egyszer befogadták, színésznek, az az-án élte 
fogytáig ott ragadt, nem eresztették el soha. 
Ha színész nem akart lenni, vagy mar nem 
tudott, adiak neki hivatalt ; még most is ól 
egypár volt színész, ott vannak mind híva 
falban, ha a hivatal nem zsíros is, de a j > 
civispógárok meg megzőrozzák egy tgj disz­
nótor alkalmával. Sohasem, feledkeznek meg 
a kémikusokról — mert nekik a színész
mind kómikus. , . , . . ...

A színház, melyet Skálntezki építész 
tervezett, még ma is egyike a legaioierae 
és a tűzrendészet kívánalmainak megtelő o 
színházaknak. Önálló épület, pompás nőm 
lokzattal, melyet Petőfi és Csokonai szobrai
Air HaltonpUt

A színpadi díszletei pedig abban az 
időben a legszebbek voltak a kontinensen. 
A gothai színház festőjével csináltatták, va 
lódi remeke volt a színpadi díszítésnek, né­
hány függöny még aod is megvan belőle

A cívisek úgy jártuk a színházba, mint 
vasárnap a templomba. Ha Rónay a „be 
kete orvosM adta, oU volt még a Csiosngó 
is (h legtávolabb eeft külváros). Az előadás

hét árakor kezdődött, de már hatkor ott ül­
tek a gazdagabb polgárok a páholyban, nyolc 
órakor aztán hozta a cseléd nekik a vacso­
rát és a páholyokban ettek, ivak.

Történt egyszer, hogy éppen Rónay a 
„Hazatértek“ cjniü drámában Rovatos Lá­
zárt játszotta Egy nagy néma jelenet alatt, 
mikor a temetőben, úgynevezett tolvaj ám- 
pással (hz akkori időben az intrikus elma­
rad iául lan kellékével) titkosan besurranva 
szerienézett, hogy valaki meg ne lássa : be 
lépett egyik páholyba egy kis bértsfiu. A 
vacsorát hozta. Látva, hogy milyen szép 
társasán van jelen, illedelmesen, stenton 
hangon „szerencsés jóestvó’“ kívánt es mondta 
hogy itt hozza a vacsorát, de a szakácsnő 
azt (honi, hogy a káposztát nem küldhette 
e! mert megkozmásodoü. Általános derült­
ség Rónayt a hangos beszed egy perere 
megzavarta, de aztán le akarván cs.l api- 
tani a nevetőket, extemporiz'd va megszólalt.

_ Mintha beszédet hallottam volna,
talán a halottak beszélnek ?

Mire leszólt h cívis :
_ Nem a, Rónay uram, ne tessék

félni, a Jancsi béres szólt l
Néha nagy volt színházban a káposz­

taszag, meri vasárnap az csősz városban azt 
főztek, d, azért mégis nagyszerű volt. A 
színpadon igazi művészet honolt. Ma már 
nincs káposzta szag, mert civihzálédunk, do 
nincs is oij an művészet sem.

Mikor az egész világ a chicagói színház 
katasztrófájával foglalkozott és mindenféle 
ötlettel akarták a színházi közönséget meg­
nyugtatni, felmerült többek közt, hogy tűz­
veszély esetén valakinek megnyugtatóig 
kellene a közönséget figyelmeztetni a nyu­
godt távozásra. Eszembe jut erről, hoay egy­
szer egy előadás alatt a színház utcáján, az 
akkori Cegléd utcán — ma Kossuth Lajos- 
utcán — egy ház kigyuladt. A színészek 
tanakodtak, hogy talán mégis jó voln? a 
közönséggel tudatni, mert hátha valaki kö­
zülök ott lakik, vagy éppen a háziúr is itt 
van. Rónay válni kozott, hogy majd 6 meg­
nyugtatja a pubikumot és kijelenti az esetet. 
A függönyt felhúzták, Rónay előlépett és a 
következő beszéddel nyugtatta meg a kö­
zönséget .■

— Nagyérdemű közönség 1 Ne tessék 
megijedni, de borzasztó nagy tűz van a 
szomszédban 1

A közönség rohant kifelé, Isten őrizte, 
hogy emberhalál nem történt.

Kevés színész van a kit annyiszor em­
legessenek meg ma is. mint Rönayt, de 
publikum is kevés van, a mely annyira szi­
vébe tudná zárni a művészt, mint a debre­
ceniek.
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Ülée után Pallaviczini csend őri _ kar­
hatalommal távolította el hivata­
lából Dókua Gyula felfüggesztett 
alispánt. A felháborodás Zemplében is 
tetőpontjára hágott.

(Közös miniszteri tanács.)
Holnap a kereskedelmi szerződé­

sek tárgyában közös miniszteri tanács­
kozás lesz, amelyre Fejéiváry minisz­
terelnök és Feilitach Arthur báró földmi- 
velésügyi miniszter Bécsbe érkeznek.

A királyi tábla döntése. 
Bodáék kudarca 

Európa kacag.
(Saját tudósítónktól.)

jan. 15.
Ha neu volna igazság a világon, s ha 

nem volna, aki testet adna ennek az igaz­
ságnak, — Magyarország már régen nem 
volna a halandó országok sorában

Évszázados alkotmánytiprás akarata je 
gecesedik ki a Habsburg ház iralkodásáuól. 
Sokszor szinte aller sulyezhatlan támadással 
rontottak BécsbM ennek a szegény ország 
nak és bogy nem pusztult el, kizárólag az 
igazságnak köszönhető, amelyet érvényesülni 
kénys/eritett a Magyarok Istene . . .

Ez a támadás, amelyet g Kovács Gusz­
táv féle esetből kifolyólag Kristóffyék intéz­
tek Debrecen hazafias polgársága ellen egy 
eseppje csak a tengernek, de a purázs elmé­
let szerint — ugyanazon jelenségekkel, mint 
az alkotmány ellen intézett, legvchemensebb 
támadás

Felesleges volna, hogy újból rátérjünk 
érdemileg a debreceni esetre. Megállapítottuk 
mi is, a józan magyar közvélemény is, hogy 
az a bünte-heilsn cselekedetek közé tartozik, 
mert a nép felháborodása igazságos nép 
ítélet.

Erre s. meghatározásra támaszkodva 
jóleső igazság-érzettel ismételjük magunk 
ban is többször a debreceni királyi ítélőtábla 
döntését, amely a letartóztatottak közül ötöt 
ma délben szabadlábra — helyezett.

Ismételjük azért, hogy 91 őt merítsünk a 
további, igazságos küzdelemhez, tbban a 
nagy harcban, amelyet jogaiért és alkot­
mányáért folytat királyéval a nemzet.

Nem szeretjük az optimizmus csalóka 
szemüvegén keresztül bírálni az eseménye­
ket. Mindamellett erős a hitünk, hogy az a 
kudarc, a mely Kristóffyékat Debrecenben 
érte, talán csak — végre valahára — felvi 
lágositja a bécsi köröket arról, hogy az 
igazság ellen ideig-óráig lehet csak erősza­
kossággal valami eredményt elérni. Világos 
példa rá Debrecen utolsó két hetének tör 
ténete.

. . . Bizonyos diadaíérzettel kell meg 
állapítanunk azt is, hogy a kir, tábla döntő 
sének mikéntjében, egy pillanatn m-m ké­
telkedtünk.

A fiatal bírói agy még tág teret enged 
a szenvedélyek irányításának. De a leszűrt 
életigaz ság, amely a kir. tábla bírálnak Ítél­
kezésében megnyilvánulni szokott, —■ a 
legborzasztóbb tragédiák közepette is hig­
gadt, tárgyilagos Ítéletet sugall.

Aminthogy végzetes baj lenne, ha nem 
így volna . ..

A táblai /ádtanács ülése.
Mai számunkban már megírtuk, 

hogy a kir. táblán Újhelyi András táb 
labirónak osztották ki az ügyet.

Újhelyi András táblabiró érezhette, 
hogy az elreferálás ezúttal sokkal sür­
gősebb természetű, mint más ügyeknél,
A vasárnapot tehát arra használta fel, 
hogy alaposan áttanulmányozta az egesz 
aktacsomót, s a mai vádtanácsi ülésre 
bejelentette az ügyet.

Délelőtt tizenegy órakor ült össze 
tanácskozásra a táblai vádtanács.

Ekkor még senki sem tudta, hogy 
a letartóztatottak ügyében még a mai 
nap folyamán döntés lesz.

Mi is úgy értesültünk a kir. táb­
lán, hogy a legjobb esetben csak ked­
den kerülhet eldöntésre a dolog.

Délben aztán villámgyorsan elter­
jedt a városban a hir, hogy a kir. 
tábla vádtanáesa dr. Róvi Nándort, 
Békásy Jenőt, Kerekes Andrást, 
Herczeg Jánost és Svarcz Jenőt 
szabadiakra helyezte

Az első pillanatban senki sem 
akarta elhinni az örömhírt. Becsapásra 
gondolt mindenki. Hisz azok után, ami­
ket a kormánybiztos és közegei két 
hét alatt végeztek Debrecenben szinte 
hihetetlen volt olyan változás, hogy a 
letartóztatottak szabadlábon legyenek.

De aztán minden kétkedőnek 
eszébe jutott, hogy a független ma 
gyár bíróság ténykedésével, ítélke­
zésével áll szemben, amely nem le­
het, más, mint a letaríóztato.tak sza­
badlábra helyezése.

így is történt. A letartóztatottak 
védői előtt déli 12 órakor hirdette ki 
Porubszky Jenő elnök a vádtanács ha­
tározatát, amely a. felfolyamodó letar­
tóztatottakra kedvezoleg szólott.

EkbZpresz levélben azonnal érte­
sítették a vádtanács döntéséről a vizs­
gálóbírót azzal, hogy a letartóztató! 
takat azonnal bocsássa szabadon.

Megható jelenet volt, amikor dr. 
Révi és társai fogházörök kíséretében 
délutáu két órakor a vizsgálóbiró szo­
bájába mentek, hogy meghallgassák a 
másodfokú bíróság döntését.

Ragyogó mosolylyal és azzil a 
szent hevülettel, amelyet a szabadság 
tudata önt a sápadt, halovány arcokra, 
rohantak ki mindannyian a vizsgálóbiró 
szobájából.

A künn várakozó jó barátok, is­
merősök szempiliáiról könny pergett 
le, látván, hogy a 10—14 napi fogság 
mennyire megváltoztatta az ártatlanul 
szenvedők arcát.

Fél háromkor már üres, néptelen 
volt a viz.-gálóbíróság folyosója. Révi 
és fegyvertársai ekkorra már szeretteik 
és jóbarátaik társaságában vidám kedv­
vel mssélgették az „élmény“-eket.

A határozat indokolása.
Újhelyi András lábiabiró a délután fo­

lyamán még mm ssövegezte raeg a vádta- 
nicsi határozat indokolását és igy egyelőre 
uincs módunkban azt egész terjedelmében 
közölni

Mindamellett annyi kétségtelen már, 
hogy a kir tábla vádtanáesa a rideg bün-

tetőparagrafusok alapján találta igazságos 
nak, hogy Réviék szabadlábra helyeztes­
senek.

Miután mindegyiknek rendes lakhegye, 
állandó foglalkozása van, — a kir. tábla 
úgy mondta ki, hogy szökéstől egyáltalán 
nem lehet tartani. Egy óbbként is — a po­
litikai háttértől eltekintve, a mi az ügy 
érdeméhez büntetőjogi szempontból non 
tartozik, — maga az eset, amelyben 
való részességgel vádoltatnak a letar­
tóztatottak, — oly jelentéktelen termé­
szetű, hogy a terheltek szabadlábra he­
lyezése semmiesetre sem ‘hiúsíthatja meg 
a további vizsgálatot.

Tehát éppen ellenkezője annak, amit a 
kir. ügyész hirdetett és hirdet 1

Úgy áll, hogy a törvényt magyaráz­
hatja mindenki azonképen, ahogyan neki 
jól esik. De a magyarázatnak hitele csak 
akkor van, ha az az igazság bélyegét hordja 
magán.

A kir. ügyész urnák pedig — ez leta­
gadhatatlan tény, — »z egész nyomozás 
folyamán nem volt igazsága.

További szabadlábra helyezések.
Ismeretes, hogy a kir. ügyész Dr. 

Varga Lajos, Thiessen Arthur és Kap­
ros László szabadon-bocsátása ellen 
felfolyamodássel élt a törvényszék vád­
tanácsához.

Továbbá előterjesztéssel éltek le­
tartóztatásuk ellen Spira Géza, Szabó 
András, Péntek Sándor és Földest 
Lajos.

A törvényszék vádtanáesa mn dél­
előtt döntött a feifolyamodások és elő­
terjesztések felett.

Az eredmény az, hogy a vádtanács 
az ügyész felfolyamodásait elutasí­
totta — viszont a fennt nevezet­
tek előterjesztéseinek bolyt adott 
és azonnal való szabadlábra helye­
zésüket elrendelte

Ilyenmódon most már csak szel­
lőéi Mihály és Sáfrány Károly szen­
vedik még a vizsgálati fogságot.

A debreceni eset büntetőjogi szsm- 
pentjábó1.

Rendkívül érdekes ref'eksziókat fűz a 
debreceni esethez büntetőjogi szempontból 
dr. Báttuszóki Lajos a „Poigái“ hasábjain. 
Megállapítja elsősorban, az eset a büntető- 
kódex melyik paragrafusa alá tartozik. Két­
ségtelen szerinte, hogy a debreceni esetnél 
legfeljebb magánosok elleni erőszak bűn­
tettéről lehet szó, a melynél a büntetés 
maximuma három esztendei börtön Ezt a 
maximumot azonban csak rovott életű vád­
lottakra szabja meg a bíróság, minthogy 
pedig büutelen előéletű egyének azok, aki­
ket eddig vádolnak, a legnagyobb büntetés 
a maxiuum egyharmada lehet, — tehát egy 
évi börtön, de csakis abban az esetben, ha 
a magánosok ellem erőszak büntette megái- 
lakható és ha a megtámadó.t egyén sérü­
lése 20 napon felüli gyógyítást igényel.

L)r. Báttaszéki további fejtegetései so­
rán megállapítja, hogy a bűnvádi perrend­
tartásnak mig olyan szakasza, amelynek 
alapján a terhelteket mint olyan szakasza, 
amelynek alapján a terhelteket előzetes 
letartóztásha lehetett volna helyezni.

A konklúzió itt az, hogy az előzetes 
letartóztatások törvényellenesek.

Legérdekesebb azonban a fejtegetés 
vége, ahol a kiválá jogász minden kétséget

1906. január 16.
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kizárólag levonja a következtetés', hogy a 
kormánynak ezen igazságszolgáltatási ügy­
ben nem volt joga kormánybiztost küldeni.

óvadék nélkül.
Tudvalevőleg Dr. Róvi szabadon 

bocsátásáért 10,000 korona óvadékot 
tett le Suhajda József.

A kir. tábla ebben a kérdésbén 
egyáltalán nem döntött, miután a tér 
beiteket az esetleges óvadékra való 
tekintet nélkül helyezte szabadlábra.

Aut Caesar, aut niail. . . Vagy égé 
ezen igazságosan, vagy sehogyan. Ezt 
az aksziómát tartotta szem előtt a kir. 
tábla, amikor az óvadékra való tekin­
tet nélkül döntött a szabadlábra helye­
zések tekintetében.

NAPI HÍREK.
Mapról-napra.

— január 15. 
Azt üzenik Bécsből:
„Tessék kibékülni 1 
Ebből a sok zűrzavarból 
Jó lesz menekülni !

Fej érv áry pálcát 
Vegyen a kezébe,
Magyar kérjen térden állva . . 
így készül a — béke\

— A debreceni ev. ref. egyház
gazdasági bizottsága e hő 17-én d. u, 3 
órakor az egyház tar ácsíermében ülést tart. 
Tárgyak : Folyó ügyek.

— Kereskedő ifjak táncestélye. Lá- 
zas buzgalommal dolgoznak a kereskedő if 
ak február 10 én tartandó táncestélyük si 
kérőn. A rendezőség Kontsek Géza elnök­
lete alatt ugyancsak működik, hogy az est­
élyen a közönség minden tekintetben jól, 
fesztelenül találja magát. A meghívókat már 
a napokban szétküldik; ha valaki azonban 
tévedésből nem kapná meg, szíveskedjék a 
óimét Prohánka Lajos jegyzőnél (Csadó u. 4.) 
bejelenteni. A hölgyközönséget felkéri a 
rendezőség, hogy csak egyszerű toalettekben 
szíveskedjenek megjelenni a mulatságon, 
mely teljesen fesztelen, házias jellegű.

— Számok. A statisztikai hivatal leg­
utóbbi jelentése összehasonlítja az 1905. évet 
az 1904. évvel és ugyancsak elszomorító 
erdeményre jut. — 1905.-ben a születések 
száma kilencvenötezerret csőiként az előbbi 
esztendőhöz viszonyít ja, a halálozások száma 
ellenben megszaporodott hatvannégyezerrel. 
Házasságot tizennégyezarkétszázzal kötöttek 
kevesebbet, mint tavaly, a kivándorlás azon 
ban emelkedett. Ez a gyászos esztendő volt 
az, a me'yikben a legkevesebb magyar szü 
letett, a legtöbb magyar halt meg, a me­
lyikben a legkisebb volt a szaporodás és a 
legnagyobb a kivándorlás

— A debreceni eset a külföld előtt. 
Előralá haló volt, hogy a debreceni főispán- 
megcsúfolás esete fólszitja a külföldi képes 
lapok rajzolóinak képzeletét. Az első képes 
ábrázolat, a mely külföldi folyóiratban Ko­
vács főispán gyászkocsi zárát mutatja be, ma 
került kezünkbe. A „La Domenica del Lor- 
riere“ cimü olzsz hetilap, a melyet nemcsak 
Olaszországban olvasnak százezrek, hanem 
a külföldön is sokan, színes ábrázolatban 
egész oldalnyi terjedelemben jeleníti meg a 
debreceni esetet. Beltrame ur, a rajzoló, igen 
mozgalmasnak és drámainak rajzolta meg a 
jelenetet. A nagy fekete kereszttel díszített 
nyitott gyászszekéren áll a leberetvált ba 
juszu főispán, fekete kabátja csupa rongy,

SZABADSAO

megszsggatoU inge véres — ős kidülledt 
szemmel, Dantonra emlékeztető mozdulattal 
szónokol a tömegnek. A kocsi mögött havas, 
oroszországi táj, kivilágított ablaku épületek, 
sárgás fónynyel égő gázlánpások, körös tö­
rül pedig vadul hadonászó, botot forgató, 
esernyővel osapkodó, kővel hajigálódzó — 
oroszok. A gyásMekór nélkül, a mely ma­
gyar mo'ivum, kitünően beválnék az ábrá­
zolat orosz forradalmi jelenet képének.

— A debr. kerületi tanárikor e hó
13 áu szombaton d. u 4 órakor a kollégium 
kis tanácstermében Sinkt S. elnöklete alatt 
gyűlést tartott, melycek főtárgya volt dr. Besse 
nyei Lajos hajdúböszörményiief. gyitnnáziumi 
tanár felolvas isa az uj középiskolai érettségi 
vizsgálati utasításokról. Felolvasó az uj uta 
sitást, melyet nehány héttel ezelőtt a tanár 
ság véleményének mellőzésével egészen meg ­
lepetésszerűen aduit be a közoktatásügyi 
miniszter, különösen abból a szempontból 

I tette alapos kritika tárgyává, hogy az uj 
érettségi vizsgálati utasítás az érettségi 
vizsgálat színvonalát leszállítja. Leffler 
S. dr Kardos Albert, dr. Jászai R-iztő, 
dr. Horvay Róbert és dr. Barcsa János 
hozzá szólása után elnök összegezvén az el 
mondottakat, kimondta közhutározatkéoen 
hogy a tanári kör az uj érettségi vizsgálati 
utasítást nagy aggodalommal fogadja, mert 
attól tart, hogy a könnyítés az érettségi vias 
gálát és ez egész középiskolai tanitáu szin 
vonalának siilyadését vonja maga után s kí­
vánatosnak tartja a középiskolai reformnak 
minél előbb való megkezdését, mely alka­
lomra 1 a szakkörök véleményének meghall­
gatását kívánja. Végül a kör elismerését fe­
jezte ki. dr Bessennyey Lajos tanárnak gon­
dos munkájáért.

— Csokonai kor ülése A Csokonai- 
kör választmánya e h' 17. napján szerdán 
d. u. 4 órakor saját helyiségében ülést tad. 
Tárgyak: 1 Jelentések. 2. A Kazinczy pá­
lyázat bi ála'a. 3. A házalap kérdése.

— Kiss Ernő szobra Nagybecske 
reken. Á nagybecskereki Kiss Ernő 
szoborbizottság az aradi vértanú tisz­
teletére emelendő szobor leleplezését már­
cius tizenötödikére tűzte ki. Az
ünnepet előző nap este toronyzene, ismerke 
dési estély és díszelőadás lesz, majd a Kö­
vetkező nap reggelén riadó és torony-zene 
után a Korona szálló nagytermében gvüle 
kéznek össze a vendégek, ahol Jankó Árros­
ton alispán megnyitó beszéde után dr. Vá­
rad* Imre országgyűlési képviselő mond ün­
nepi beszédet. A szoborbizottság nevében 
Dellimauics Lajos főispán adja át a szobrot 
a városnak. Déli 1 órakor ünnepi ebéd lasz 
a kaszinó termeiben.

— Bor után vér. Ez már természetes 
sorrendje a dolognak. Boroznak, vigadnak, 
összetűznek és a vörös bor helyett ezután 
már piros vér öntözi a padlót. Peterman 
Henrik gyönki korcsmájából ijedten futottak 
a osendőrségre, hogy nagy baj van, B auszt 
Henrik verek ed ősbe elegyedett és véresre 
verték. Éppen idejében léptek közbe a csend­
őrök, mert Fauszt már ekkor vértől elbo­
rítva uempergett a földön. Szóváltás támadt 
közte és Vilhelm Konrád és fia között, ami­
ből kifolyólag Vilhelm úgy elverte, hogy 
súlyos sérülései hosszú időre munkaképte­
lenné tették. A verekedők ellen megindítot­
ták a további eljárást.

— Késelés. Havas Dávid Nvugoti ut­
cai korcsmájában mulatoztak tegnap délután 
Berki Lajos és Sápi Lajos közismert csa­
vargók, miközben valamikópen belekötöttek 
az ivó sarkában csendesen borozgató Nagy 
Gábor pók segédbe, akit a szóváltás hevé­
ben közrefogtak és ütlegelni kezdte i.
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megtámadott ember védekezni próbál, i 
garázda alakok bántalmazásai ellen és du 
lakodni kezdett velük. A verekedés közben 
aztán Berki Lajos kést rántot elő és össze­
szurkálta a pók segédet, — a kit végül is 
a rendőrök mentettek meg a nagyobb vészé

delemtől. A két csavargót bekísérték a kőz- 
pon'ra, ahol letartóztatták őket.

— Elgázolta. Kellő mennyiségű nyak­
olaj ól erősen pityókás állapotban veszedel­
mes vágtalássa! száguldott szekerével a 
Széchényi utcán a vásárra Cinege József 
nagycseréi gazda. Mámoros fővel nem vette 
észre a Biokémián b indukáló Nagy István 
napszámost, nkinek — későn sejtve meg a 
veszedelmet — nem volt már ideje kitérni a 
nagy hajszolástól neki iramodott lovak elől 
8 igy a kocsi alá került, mely keresztül gá­
zolt rajta Szerencsére komolyabb baja nem 
történt, esupáa kisebb zuzódásokat szenve­
dett. A vigyázat an gazdálkodó ellen a rend­
őrség gondatlanságból okozott testi sértés 
miatt megindította az eljárást.

— A debreceni M. Á. V. altiszti­
kor elnöksége holnap este fél 7 érakor tar­
tandó választmányi gyűlésre nz utón is fel­
hívja » választmányi tag urak figyelmét.

— Tizenhat éves férj. Van egy hi­
vatalos okmány, amelynek kivételes nösülési 
engedély a neve. Olyan esetekben szokták 
ezt kiállítani házasodni akaró legénybemberek 
számára, amikor vagy katonaság, vsgv egyébb 
komoly ok áll az esküvő útjában ős mikor 
a hatóságnak jogában van indokolt esetben 
megengedni, hogy a szerelmetes legény ne 
várakozzék tovább, ha már nem tud. E fajta 
kivételes nösülési engedélyért folyamodott a 
hatósághoz egy suhanó. Elmondja őszintén, 
hegy ő még csak — tizenhat éves, de nem 
bir a szivével, van már menyasszonya is, 
egy évvel fiatalabb ugyan, mint 6, azonban 
nem kevésbbé szerelmes és alig várja, hogy 
egybe kelhessenek. A megyeházi urak persze 
megmosolyogták a romantikus kérvényt, a 
melyben olyan sok a jóizü, fiatalos szerelem, 
de aztán félretették az elintézett akták közé 
a igy a nagyon szerelmes suhanó nem lesz 
tizenhaté-es férj.

— A Debreceni Polgári Kör — a mint
már jelentettük — saját könyvtára javára 
1906. január 20 án, az „Arany-Bika,, szál 
loia dísz ormében, Magyuri testvérek zene 
kara közreműködésével, zártkörű táncmulat­
ságot rendez. Belapő-dij: Szemóly-je^y 3. 
kor. Család-jegy (4 személyre) 8 kor. Páholy 
jegy (4 személyre) 8 kor. (személy fegy nem 
szükséges.) Kezdete este 3 órakor.

— Hány hajó fordult meg a fiumei 
nkötöben ? A múlt évről egybeállitott ki­
kötőforgalmi kimutatás szerint a rendes he- 
yi hsjójáratokon kívül. 1905-ben összesen 

527 gőzös érkezett Fiúméba. Ezek k izöit 
volt : 146 magyar és osztrák tengerészeti lo­
bogót viselő hajó, 306 angol, 23 olasz, 20 
német, 19 norvég, 4 görög és 3—3 francia, 
svéd és montenegrói gőzös. Valijuk be egész 
őszintén, hogy a forgalom, mivel Magyaror­
szágnak a fiumei egyedüli kikötője, igen je­
lentéktelen, mart negyedrangu német kikö­
tőben is négyszer annyi hajó érkezik és in­
dul el, mint Magyarország egyedüli és dé­
delgetett kikötőjében. Pedig a tengeri for­
galom adja meg az országnak kereskedelmi 
jelentőségét.

— A világ legnagyobb hajója Január
26 án érdekes látványosságban lesz része a 
magyar kikötővárosnak. Ekkor indul először 
Fiúméból Newyorkba » világ legnagyobb 
hajója, a „C,irónia“, amelv biztonság, kénye­
lem és fényűzés tekintetében is valóságos 
csudája a modern hajóépPés tudományának. 
— Kényelemre nézve jellemző, hogy a III. 
osztályú' utasok is 2—4 ás 6 ágyas hajó- 
szobákban laknak. — Kettős burkolata és 
automatikusan záródó rekeszek folytán úgy­
szólván el sem sülyedhet, hatalmas méretei 
pedig ellentállva a tenger hullámzásain ik, 
megmentik az utast a tengeri betegség gyöt­
relmeitől.

-
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— A osismassérba rejtőxő pénz. Az 

este úgy »—10 óra tájban két rendőr kisé 
rétében egy kegyetlenül berúgott magyar 
állított be a központra ahol Orosz Láezló 
ügyeletes rendőrtisztviselőnek nagy csuklá­
sok között előadta, hogy Szojka Antalnak 
hívják és hajdudorogi gazdálkodó. Vasárnap 
a nagy vására bejött Debrecenbe, de mert 
neki úgy tetszett, hát a hétfői napot is itt 
töltötte. Egyébiránt pedig az vezérelte a 
rendőrségre, hogy valamelyik külsősori éj­
jeli mulatóhelyen, ahova már csak úgy kí­
váncsiságból bekukkantott ellopták 97 fo­
rintját, aztán hát teremtsék elő & pénzt, 
mert ilyen sorja van annak. Orosz László 
fogalmazó előtt nagyon valószínűtlennek tet­
szett a borközt állapotban levő atyafi 
szerint előadott eset s épen!ezért mielőtt 
arra nézve a szükséges intézkedéseket meg 
tette volna célszerűnek tartotta a derék fér­
fiú átkutatását, ami eredmény nyel is járt, 
mert a motozás alatt a csizmaszárból elő­
került a csatos bugyelárie, benne a kerek 67 
koronával. De már erre ugyancsak csóválta 
fejét Sztojka gazda és váltig azt hangoztatta, 
hogy nem ő hibás a dologban. Ha nem hiszik 
elneki hát meg is esküszik rá, mert ő olyan 
ember.

x LETZTER JÓZSEF fény képéé sen, 
festészeti és fényképnagyitási műtermi Píe*- 
Sk» 44. dr. Ujfalussy-báx. Állandó fénykép 
kíalitás a műterem kapubei iratánál levő ki 
ra latban,

x Nincs többé hajhullás. Kipróbált, 
legjobb szesz hajhull-s ellen az Iziz hej- 
szesz. Rét-három heti használat után a leg 
erősebb hajhullás tökéleiesen megszűnik. — 
Öleseságit mia t mindenki használhatja Ars 
csak egy korona. Kapható használati utasi 
tással Debrecenben S'/ilci Ferenc gyógy­
szertárában, Piac-utcán.

X Újítás képkeretekben Üzletemben 
a legmodernebb kéj keretek készítettnek, 
aquorellek, krétarajzok, vagy bármilyen más 
képekhez, tetszés szerinti kivitelben. — 
Felhívom a t. c. vevőközönsógnek a kiraka­
tomban kiállított rámák „aegszemlélésére b. 
figyelmét. Pongrácz Géza papírgyári rak­
tára a Bika-szálloda mellett.

x Tüdőbajosoknak ki'ünő receptet 
ad kölcsön Tordáról özv Horváth Károlyné. 
Válaszbelyeg.

Az Arany Bika hávéházb&n min- 
den este cigányzene.

áí s w r» is*

MŰSOR:

Kedd, jan. 16 án. : „Csöppség“ vígjá­
ték. iC) „

Szerda, 17 én : „En, Te, 0„ operette.
Újdonság. (A) . ,

Csütörtök, jan. 18 án. : „Lebocnard
apó“ színmű. Újdonság. (B)

Péntek, jan. 19-én : „Lebonnard apó 
szinmü. Újdonság. (C)

Szombat, jan. 2C-án, : „Drótostól ope
rette. (A)

* Én, Te, Ö. Az Operette mai második 
előadása nem vonzott nagy házat. A publi­
kumot nem vonzották a szövegnek piros 
szinlapot igénylő tikamlósságai, a gyatra 
szójátékok, a régi jó operettekből kölcsön­
zött zeneszán ok. A mi jó benne, azt tegnap 
kiemeltük és az ma is tetszett. — Kivált 
Zilahyné és Fóti Frida kaptak sok tapsot.

* Színházi fairek : Lebonnard apó. A 
Nemze'i szinházbau fv.ép sikert aratott Lo- 
boonard apó színmű csütörtökön kér '1 be mu­
tatásra. Kedves romantikus meséje, szellemes 
dialógja, és színesen megrajzolt alakjai te 

.................  A drótos-
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tőt. Érdekes estélye lesi szombaton ezin 
házunknak, mely alkalommal Straus nagy 
stilü operettjét. A drótos tót ot elevenítik 
fel. A főszerepet Zilahynó S. Vilma fogja 
játszani.

jeles müve. „A bot“, melyet a „Mi-yar Könyvtár- ré- 
ezére Tóth Béla fordított remekül. György Aladár 
is igen okos előadást tartott a korcsmában való 
folytonos tartózkedás, az állandó kvaterkázás el- 
eldurvi'ó hatásáról. Olvassa el mindakettőt.

Városi Színház.
Királyi kihallgatás.

Becs, jan. 15. ő felsége a mai 
általános kihallgatások alatt többek 
között Zichy Ákos grófot, Mérey kül 
ügyminiszteriumi osztály főnököt, Sza- 
páry Tibor grófot, Széchenyi grófot, 
Károlyi András grófot és Roskovsnyi 
Dezsőt fogadta.

Titkos tanácsosi eskü.
Becs, jan. 15. Ő felsége előtt ma tette 

le Sieeb lovag tábornok, krakkói várparancs­
nok a titkos tanácsosi esküt.

Franciaországi elnök választás.
Paris, jan. 15. A radikális lépők an­

nak a gyanúnak adnak kifejezést, bogy a 
mérsékelt republikánusok az elnökjelö 6 üló 
sen csak akkor vesznek részt a szavazáson, 
hogy halá'jak, hogy elég erősek ahhoz, 
huyy a radikálisok által választott jelölt te­
kintélyének ártsanak és egy második vá­
lasztást szükségessé tegyenek. A mérsékelt 
Republvque Francaise felszólítja híveit, hogy 
a népgyméseo Sarrien ellen szavaz anak.

Az angol képviselő választások.
London, jan. 15. A liberális lapok a 

szombati győzelmét Angliának 1832. óta leg­
nagyobb politikai átalakulásának tekintik. A 
védvám mozgalom végét jelenti az átalakulás. 
A szombati választási eredményekből kitű­
nik, bogy a szocialista munkásjelol ek 63,692 
szavazatot nyertek, ellentétben az 1900-iki 
választás 20 731 szavazatával ugyanezekben 
a kerületekben.

Budapesti gatibosaatőzsti*.
Budapest, jan 15.

(Déli «áriát.)
Buzakinálat mérsékelt, véteikedv cse­

kély. Lanyha irányzat mellett 8,000 mé­
termázsa került forgalomba 5—10 fillérig 
olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek közül 
tengeri nyugodt, rozs lanyha, zab forgalem 
nélkül, árpa nyugodt. Idő: szép.

Busa áprilisra 
Búza októberre 
in.«« áprilisra 
$t,p. áprilisra 
Tengeri májusra

17.06-08.
16.78—80.
13.96-98.
14.40-42.
13.62-64.

Repce 1906. augusztusra 28.20—10.

Szerkesztői posta.

szik hecFfissé és értékessé.

K- S- Igen szépek. Közöljük 
E. G. K. Az antialkoholisták munkája tiszte­

letreméltó vállalkozás, a mig a pálinkaivástól pusz­
tuló köznépnek és egyeseknek az iezákoaságtól való 
visszatartására, az alkoholisták kigyógyitására, az 
ifjúság megóvására és ál alában erkölcsi és egész­
ségügyi eélokra szorítkozik. A mi ezenkívül törté­
nik, az (mint például a tiszta jó bor és sör mér 
sékelt élvezésének teljes eltiltása) az apostolkodó 
mozgalmak vezéreinek rendszerint előforduló, egy­
oldalú túlzás. Tokaj borát, Dróher sörét, Debrecen 
homoki vinkóját bizony azért adta a jó Isten, hogy 
gondunkat űzze, kedvünket derítse. Csak aztán ne 
váljék az ivás öncéllá, iddogáláskor ne a pohár, 
hanem a poliarasó legyen az ur. Ne a nedűben, 
hanem az élvezőjében rejlik annek hibája, ha az 
italozás erkölcsi és egészégi rombolást okoz. A 
pálinka e két szereimíétlenségnek a kezdete és 
szomorú befejezése. Igen szépen mutatta be az 
okos és oktalan ivás természetét De Amié is

Bériét 90 szám (O)
Debrecen, kedd, 1906. január hó 16-án:

CSÖFPSfiG.
Vígjáték 3 felvonásban. 
SZEMÉLYEK:

D-mgeíegi — — — — Szakács Andor. 
A Csöppség, leánya — — Szabó Irma. 
Ambro — " — — — — Zilahy Gyula.
Lenci — — — — — D éssy Alfréd.
Mártha, a húga — — Markovics M.
Tanitó - — — — — Szabó Gyula.
Jancsi, Ambró kocsisa — Sarkady Vilmos 
Sára, Ambró gazdasszonya Szakácsnő Teréz

Holnap, szerdán, január hó 17-én :

ÉN, TE, Ő.
Operette.

Egyik vagy másik
okból sok gyermek fejlődósébsn visszamarad, 
legtöbbször azonban a fogzát-i időszak alatt 
előforduló híjuk miatt. Valóban CLudálafoss 
milym kiváló szolgálatokat teljesít ilyenkor 
a SCOTT féle EMULSIÓ, mely lehető ré teszi, 
hogy a gyermekek a fegzás mhöz időszakán 
minden baj nélkül átesnek és fejlődi1 súk semmi 
kívánni valót sem hagy fenn.,

A SCOTT-féló EMULSIÓ legfinomabb 
gyógy csuka májolajból készül slphoi-phorsavas 
mész és nátron hozzáadásával.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának 
jele a „hitén nagy csukahulat vivő halász« 
védjegy.

Kapható mieden gyógyszertárban :
Ä, Ezen lapra való hivatkozásánál és 75 

ímS) fillér levélbélyeg beküldése ellenében 
minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL 
„Városi gyóg yszertár“

BUDAPEST, IV., Váci-utca 3450
Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fill.

4857—1905. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróságnak 
v. 1655— i 905 —11. számú végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint Clara 
és Blau cég részére Weinberger Bernét 
debreceni lakostól 814 kor. 34 fill, töke, 
ennek 1901. évi február hó 4. napjától 
számítandó 5% kamatai és ö®z"
szesen 288 kor. 50 fill- perköltség 
erejéig 1903. évi dec hó 16-án birói- 
lag lefoglalt és 1447 korona 60 fillére 
becsült bútorok és több hordó borból 
álló ingóságok 1906. évi január hó 
25-én déluUn 2 és fél órakor kez­
detét veendő és Debrecenben, Piac-u. 
56. szám alatt megtartandó nyilvános 
bitói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szilk- 
Bég esetén becsáron alul is elfognák
adatni. .

Debrecen, 1906. évi január hó
Bódogh Zsigmond,

; bírói kiküldött.



1906. január 16.

jól éa olcsón a Ma­
gyar és Angol posz 
tó gyárak készít 
ményeinek dús

betegségok ellen legjobb szer a

r R I A
2 —3 napi befecskendóssel a folyást utóbaj 6s 
fájdalom nélkül felelősség m illett megszünteti. A 
legrégibb a legelhanyagoltabb folyásban szen­
vedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiak­
nak kor. 2.72, nőknek 3 kor. 54 fill, beküldése 
után bérmentve küldetik. Fecskendők külön 
l korona. Raktár: Debrecenben Tóth Béla ur 
gyógyszertárában (Főpiac) és a legtöbb vidéki 
gyógyszertárban is kapható. — Titoktartás 
uellett küldi Papp oyógysiei ész Tiszaszontimrén.

tára b ó 1.
JYtönjünK

Ranunkel H. és Fia
, r .iptí; poszto na»ykereskedőhöz.

27-ik

Rózsa Lajos csődtömegéhez 
tartozó áruk, mint aöi, leány,

f gyermek felöltők, kai apók 
■ stb. január 14-től kezdve —■ e

BAZÁRTÉRI ÜZLETHELYSÉQ'Bi.N
beszerzési áron alul kiarüsUattnak.

Dr. BORSOVAY JENŐ
temeggondondnok.

eustein
SÜSÜ

m

1
■

(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-laodacsok.)
pirulák hasonló készítményeknél minden tekin 

élyben feljebb becsülendők: mentek minden ártal 
más anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb" 
eredménynyel használtatván, gyöngéden hashaj­
tók, vértisztitók; egy gyógyszer sem jobbamul- . 

lette oly ártalmadat, mint e pilulék.

ssékszoFulás;
legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott kill- ] 
sej ük végett még gyermekek is szívesen veszik i 

egy 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekercs j 
mely 8 tobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 
kor. 45 fill, a pénz elöleges beküldése mellett egy ;

tekercs bérmentve szálliftatik. >
.. /lTTÓC ! Utánzásoktól különösen 

UVOij. óvakodjunk. Kérjük ha- 
1 ~—tfirozottan Neustein Fülüp hashajtódat - 

dácsáit. Valódi csak. lia minden do­
boz törvényileg bejegyzett védjegy 
ünkkol piros-fekete nyomtatásban 
„Szent Lipót" és „Neustein Fülöp 
gyógyszerész" aláírással van ellátva.
A kereskedelmi törvényszőkileg vé­
dett csomagjaink aláírásunkkal van- 

t“JSSL&-J aak ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót“ hoz
címzett gyógyszertára Bécs, I., Plankeng 
6. Kapható: Debrecen: Balázs Ödön. 
Fiileki Pál, MihaJovics J., Muraközy L., 
Dr. Rothschnek, Tót B. gyógyszerész | 
uraknál. •

i

TOTH G-

/ A

BBSS*

Budweisz-i és honi gyármányu poiccllán valamint Mel- 
dinger köpeny és öntött vaskuiyhuk, miegen szer­
kezetű vas és porcellán burkolatú konyhák, Multiplicator 
bőfejlesztő kályhabetétek. Vadászfegyverek, 
és felszerelőtök revolverek, hüvelyek és tö.tények. 
LŐPOR ÁRUDA Újdonság ! BRÓNWNIOG is nét- 
lőfegyver 1904. m. Szén- és fakosarak, melegvédőe 
fürd őkádak vasbutorok, gyerm kszékek és k esik, mosdó- 
készletolc, fényezett konyha-felszerelések, gépmang rnlók 
és facsarók gummi átvonattal.

átat&új |ii

ígataíssősas-s;

t-'XKlÁM
mZTtks■VKKK

eae Hirdet esek 
művészi illuszfralas.;.

szövegezése, 
eredell tervezetek ki 
dolgozása és előle 
ges költségvetés 
teljesen dijlalanni.

GOLDBER6ER
! B»£>AV£ST.evA-- •• — l-> I W D BTC 51 I a C?C * j

Syaüorlali alüalmi ajándéü
Minden rendszerű korcsolyák, Gyermekszékek-, ko 
esik-, ágyak. Vadászati fegy ve verek és felszerelések, 
Revolverek és önvédelmi cikkek fa- és szénkosarak, 
kályhaelők. Mosdó készletek, egyszerű is a legdísze­
sebb kiállításba. Díszes konyha felszerelések 
Tóth Gyula »askireskedésében, Piac u 20 és 27 sz.

Képes árjegyzék irigyben és bérmentve.
X™

I KIsS kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobbr a I
; ■ -- Első magyar villamos erőre berendezett hangszergyár

1 STOWASSER J.
királyi udvari hangszergyáros, hudsereg-szálh..i, a Rákóoi 
javított tárogató új .„Langfokozó gerenda feltatálója

Biído-jflMsst, I., laáiichid-u. 5. sz.
Ajánlja saját gyárában készült, általánosan elismert különleges (speciálitás)-fa- 

réz-, fúvó és vonós hangszereit, cimbalmokat, stb. - --------------- -------- -------
Legnagyobb raktár és gyár.

Tárogató

Az elmúlt 
reöÉkiviili 

száraz nyár 
folyamán 
ismét a

Küküllőmenti
6lső ssólöolfványtetep

(Tulajdonos: Caspar! Frigyes Medgyes. 25 N.-Kukblömegye)
volt az ogyodüli az egész országban, moly oltványait 
óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel ön­
tözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtolep amely 
ez évben is valóban szép és minden tekintetben 
kifogástalan minőségű szólőoltványokat szállt.
és árjegyzék számos elismeri levéllel Ingyen és bérmentve

a g y o b b
Hegedűk Jö^ÄebiT’afi
jobb felszereléss el.

Hangfokozó gerenda
mely által bármely hegedű vagy gor­
donka sokkal jobb, erősebb és lágyabb 
hangot nyer (biztos siker); hegedűbe 
javítással 4'—forint.

Harmonikák, , .....
versenyhermonikák saját minták. —■—
7nnnbornir teljes felszerelése, előnyös 
ZtCllvRCtl UA föltételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó minőség, a hadsereg és a leg­
több katonai zenokaroknak szállítója vagyok-
laritácnk ísszos hangszereken, 
JttVliaaua különleges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban eszközöltetnek.

Kezesség minden egyes hangesemél.
Kivitel nagyban és kicsinyben.

k jegyzék mindé« hangszerül klva- 
aatra ingyen és bérmelve küldetik.

rózhafából, ujezüst billentyűvel 
iskolával, 30 — forinttól feljebb.

éa

Harmonic nők. világhírű 
legjobb

gyártmány, 65— forinttól feljebb, 
legjobb, erős, elpusztithatatlau hangokkal, 2.60, 3'
4 , 6 , forintól feljebb. Különleges acélhangu hang

v'HS

N \ a\ X
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• IMIHfint • ?•••
Szőlővessző
*- A világhírű

,Delaware,
adja a legjobb bort!

Oltani peimetezni nem kell
a szőlészet kincse.

A phyloxerának eilest áll!!
Leírását és árjegyzéket 
ingyen küldünk bárkinek.

Sző!.'oltványok mérsékelt árén kaphatok!
nagymenyiségü sima és gyökeres 
DELAWARE vessző eladás.

Czirn :

fjzigyárt'o £s ftaüáts.
Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felso-Segesd, Somogy-m.

JM*-——»»mi   I ■■■■MMMiMMMisBiiiaiiii ■itiíwuíwwwjubmiiwmiw>bww>w>*>. na—i mBwmr

11 ^Debreceni <Dpar és JCeresKcdelmi Bank
I

DEBRECEN, (Iparbank-udvar.)

Alap i tt a t o 11
Főelárusitója.

NYAVALYATÖRÉS!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szer 
t*#d, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható *

msal „Hattyú gyógyszertár“ által Majna-Frankfurt.

A Pesti Haiai Első Takarékpénztár által kibocsát mdó
uj sorsjegyekre

a kibocsátási áron
előjegyzéseket még elfogadunk.

Ugyan ezen sorsjegyeket rendkívül előnyös DBVI
törlesztés azaz

36 havi 5 korona befizetés
ellenében áruba bocsátjuk,

E sorsjegyeknek évente 3 házása l6SZ 600000, 300.000, 
300.000 kor. összegű főnyereménnyel é* 50.000,40 000, 20.000
K, melléknyeremény nyel.

A nyen mények már* az első vésziét befizetése után a 
x evőt illetik,

linden sorsjegynek nyerni kell.
Bővebb felvilágosítást nyújt a

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank.

TjŐJOZSEF
m 275.

:E

könyvnyomda és könyv kiadóhivatal, [

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám

"5?

KÖNYVEK,

folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK.

számlák,
z Ab számadások,

BÁLI MEGHÍVÓK,
TÁNCRENDEK,
FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“
pol. napilap,

kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorssajtóvai felszereli

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYUK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

Ä.

HIRDETÉSEK
a

„SZABADSÁG“
részére

Jutányosán felvétetnek.

„SZABADSÁG'
a legnagyobb é» legel­
terjedtebb politikai 

napilap. —-------

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre . .
Fél évre . . . . 
Negyed évre. . .

Vidéken:
Egész évre . • • 
Fél évre . . . . 
Negyed évre . .

12 kor. 
6 kor. 
3 kor.

20 kor. 
10 kor. 

. 5 kor.

JL

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


